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一、单选题
1．邓小平指出，封建社会代替奴隶社会，资本主义代替封建主义，社会主义经历一个长过程发展后必然代替资本主义。这表明（    ）
A．人类社会形态的更替有其内在规律性	B．社会历史发展的总趋势会出现逆转
C．生产力发展要不断适应生产关系变化	D．人类社会发展的历史进程具有多样性
2．列宁在纪念十月革命四周年时深刻指出，“这第一次胜利还不是最终的胜利”，但“我们已经开始了这一事业。至于哪一个国家的无产者在什么时候、在什么期间把这一事业进行到底，这个问题并不重要。重要的是，坚冰已经打破，航路已经开通，道路已经指明。”列宁的高度评价旨在强调十月革命（    ）
①推翻了资产阶级的统治，建立了无产阶级政权
②使社会主义从理论变为现实，开启了人类历史的新纪元
③第一次系统论述了无产阶级政党的性质、任务
④实现了社会主义从一国实践到多国实践的历史性飞跃
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
3．《共产党宣言》发表之所以成为科学社会主义诞生的标志，主要是因为它（   ）
A．是马克思、恩格斯亲自起草
B．是第一个国际共产主义运动的纲领
C．第一次指出了阶级斗争的重要性
D．第一次完整、系统地阐述了科学社会主义的基本原理
4．新航路的开辟导致英国等各国羊毛价格不断上涨。于是，许多资产阶级化的地主、贵族纷纷用篱笆把大片土地圈起来辟为牧场，把成千上万的农民从家园赶走，使他们沦为资本家的雇佣工人。由此可见，资本主义生产关系的建立（    ）
①需要大批失去生产资料的人出卖自己的劳动力
②使雇佣关系出现，从而产生了资本主义的萌芽
③体现了资产阶级依靠暴力活动来掠夺大量财富
④是资产阶级用高利贷强迫农民交纳杂税实现的
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
5．剩余价值概念是马克思主义政治经济学的核心概念。马克思创立的剩余价值学说，揭示了剩余价值的来源，揭示了资本家剥削工人、占有工人剩余劳动的秘密，揭示了无产阶级与资产阶级的根本对立。可见，剩余价值学说（   ）
①揭示了资本主义运行的特殊规律
②科学论证了资本主义必然灭亡的历史必然性
③标志着科学社会主义的诞生
④找到了变革资本主义社会的坚定力量
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
6．三星堆考古“上新”啦！2022年6月13日，三星堆遗址考古发掘阶段性成果新闻通气会在四川广汉三星堆博物馆举行。经过碳14测年，三星堆“祭祀坑”的年代被确认为商代晚期，距今约3200年至3000年。下列关于该时期说法正确的是（   ）
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①私有制确立和贫富分化加剧
②金属工具广泛使用
③全体成员共同决定氏族大事
④脑力劳动和体力劳动出现分工
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
7．井田制是我国奴隶社会时期的土地制度。奴隶主为计算自己封地的大小和监督奴隶劳动，把土地划分成许多方块，因像“井”字形，所以叫作井田制。对于井田制下的奴隶生存状况认识正确的是（   ）
①奴隶主占有奴隶绝大部分劳动成果
②奴隶主占有生产资料并完全占有奴隶
③奴隶社会建立阻碍了社会生产力的发展
④奴隶在奴隶主的强制下劳动，毫无人身自由
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
8．某班同学以“如何理解人类社会发展的一般进程”为议题，探究人类社会发展的基本规律和趋势。同学们了解了社会形态的依次更替过程，讨论了“为什么存在剥削的奴隶社会代替原始社会是历史的进步”，以下说法能说明此观点合理性的有（   ）
①生产关系是否适应生产力发展是衡量社会进步与否的标准
②生产资料公有到私有的变化是奴隶社会代替原始社会的根本原因
③奴隶主占有和支配奴隶的剥削关系更能促进生产力的发展
④奴隶社会生产力的发展，使人类摆脱蒙昧野蛮的状态，迈入了文明时代的门槛
A．①②	B．③④	C．①④	D．②③
9．唯物史观和剩余价值学说是马克思的两大发现，它们相伴而生，唯物史观对剩余价值理论的发现有指导作用，剩余价值理论又证明了一般形态的唯物史观。唯物史观和剩余价值理论又从各自的角度论证了共产主义的必然性。马克思的两大发现（   ）
①揭示了资本主义经济危机的实质和根源
②实现了社会主义从理论到实践的历史性飞跃
③使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃
④揭示了人类社会发展的一般规律和资本主义运行的特殊规律
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
10．《共产党宣言》指出：“共产党人不屑于隐瞒自己的观点和意图。他们公开宣布：他们的目的只有用暴力推翻全部现存的社会制度才能达到。让统治阶级在共产主义革命面前发抖吧。无产者在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界。”对这段话理解正确的是（   ）
①指明了无产阶级政党的特点、任务和策略原则
②总结了工人运动的经验和教训
③领导无产阶级进行有组织地斗争才能推翻资产阶级统治
④阐述了未来共产主义社会的理想目标
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
11．1989年，美国斯坦福大学教授弗朗西斯·福山提出“历史终结论”，断言西方自由民主制度是“人类社会形态进步的终点”。中国特色社会主义的巨大成就向世界宣布“历史终结论”破产，在西方自由民主制之外还有“另一种选择”。这表明（   ）
①资本主义基本矛盾是资本主义社会--切矛盾的根源
②中国特色社会主义是科学的，具有强大的生机与活力
③社会主义民主与资本主义民主应相互借鉴、求同存异
④中国必须坚定道路自信，坚持中国特色社会主义道路
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
12．马克思、恩格斯指出，“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”，在未来社会“生产将以所有的人富裕为目的”。社会主义制度以生产资料公有制和按劳分配为基本特征，社会主义制度下的社会再生产活动以全体社会成员充分参与的高水平社会化大生产为路径，以不断满足全体人民日益增长的美好生活需要为目标。材料中（   ）
①对“无产阶级的运动”的描述，阐明了实现共同富裕的深层次原因
②对“目的”的描述，揭示了社会主义的本质要求和无产阶级最终奋斗目标
③对“基本特征”的描述，说明共同富裕的实现离不开经济的高质量发展
④对“路径”的描述，体现了生产力决定生产关系这一马克思主义基本原理
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
13．习近平总书记指出：“我们党的老一辈革命家都是受《共产党宣言》的影响而走上革命道路的，《共产党宣言》是真理之光。《共产党宣言》中提道:“圣西门、傅立叶、欧文等人的体系,是在无产阶级和资产阶级之间的斗争还不发展的最初时期出现的……这些体系的发明家看到了阶级的对立,以及占统治地位的社会本身中的瓦解因素的作用。但是,他们看不到无产阶级方面的任何历史主动性,看不到它所特有的任何政治运动。”这表明空想社会主义（   ）
①有历史局限性,没有看到无产阶级与资产阶级的矛盾不可调和
②能揭露资本主义的弊端,批判现实社会,具有一定的历史进步性
③只有社会理论,没有付诸实践,带有纯粹空想的性质
④揭示了无产阶级是消灭资本主义和建立新社会的强大力量
A．①③	B．①②	C．②④	D．③④
14．考古专家在贵州贵安新区招果洞遗址发现了一万多年前的通体磨光石器和用火遗存，研究发现该遗址文化堆积跨越了旧石器时代晚期和整个新石器时代。从人类社会发展过程来看，该遗址中的遗存见证了（   ）
①私有制确立和贫富分化加剧
②生产资料由公有转化为私有
③全体成员共同决定氏族大事
④用铁制弓箭进行的狩猎活动
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
15．“无论是圣西门、傅立叶或罗伯特·欧文，都根本没有想到资本家和工人之间作为两个在经济上对立的阶级……更没有想到实现他们的计划在牵涉无产阶级和资产阶级之间的大规模斗争。”这从另一个角度表明，马克思主义诞生的社会前提是（  ）
A．进步的思想家善于进行理论总结	B．空想社会主义理论的产生与发展
C．工业革命深入发展，资本主义弊端日益暴露	D．工人阶级作为独立的政治力量登上历史舞台

二、材料分析题
16．阅读材料，完成下列要求。
材料一  在新石器时代末期，人类已使用天然金属，后来学会了制作纯铜器。随着生产的发展，产品出现了剩余，集体劳动逐渐被个体劳动所取代，生产资料相应地由氏族公有转归家庭私有，土地也变成私有财产，私有制由此确立。墓葬之间也有了明显的等级之分，大墓墓穴宏大，陪葬品种类繁多，小墓墓穴十分简陋，只有死者生前用过的一些工具和陶器。
材料二  在古罗马，奴隶主把生产工具分为三种：第一种是“会说话的工具”，即奴隶；第二种是“有声的工具”或“哞哞叫的工具”，指耕牛一类；第三种是“无声的工具”，如大车等。在奴隶主眼里，奴隶和牲畜、工具一样，是可以任意转让、出租、赠送、买卖甚至杀死的。
材料三  我国两汉时期，租种豪强地主土地的佃农和为豪强地主耕作的雇农数量有了明显增加。从东汉末年到魏晋，战乱使更多的农民被豪强地主所控制，他们不仅要为地主耕种土地，缴纳地租，还要服劳役，战乱时则被武装为私兵。但他们又都有自己的财产，并且不像奴隶那样可以被买卖。
(1)结合材料一和所学知识，分析原始社会为什么会向奴隶社会转变。
(2)从社会发展史的角度看，封建社会取代奴隶社会是一次社会进步。结合材料二、三和所学知识对此加以说明。
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参考答案：
1．A
2．A
3．D
4．B
5．B
6．C
7．C
8．C
9．B
10．B
11．C
12．B
13．B
14．A
15．D
16．(1)①原始社会末期，生产工具的改进大大推动了生产力的发展。
②随着生产力的发展，个体劳动逐渐盛行起来。原来以氏族为单位的共同劳动，逐渐被以家庭为单位的个体劳动代替，生产资料相应地由氏族公有转归家庭私有。
③随着土地也变成私有财产，私有制由此确立。贫富分化的加剧，使氏族成员的地位越来越不平等，漫长的原始社会逐渐解体了。
(2)判断社会形态更替是否是历史的进步的主要标准是这个社会的生产关系是否与当时的生产力发展相适应。在奴隶社会，奴隶主占有生产资料并完全占有奴隶，奴隶毫无人身自由，在奴隶主的强制下劳动，奴隶劳动的全部产品都归奴隶主占有和支配。奴隶社会后期，奴隶制生产关系同生产力的发展不相适应阻碍了生产力的发展。封建社会建立以后，农民有一定的人身自由，有自己的劳动工具甚至少量土地，劳动成果除缴纳地租外，还能留下一部分归自己支配，农民能够比较自主地劳动，有了生产积极性，促进了社会生产的发展。
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